

## 寒假服務隊返鄉回饋所學寓教於樂

學生大代誌

台南校友會2月1日至3日在臺南市東陽國小舉辦「春日部防衛隊遊玩未來新世界」營隊，服務員返鄉舉辦闖關遊戲、運動會、RPG角色扮演遊戲，以及永續、反霸凌課程，並結合在地特色，帶領學童認識濕地生態，學習環保及保育概念，共逾百人參與。

隊長、管科三許雅雲說明，透過營隊課程、活動，以及服務員的言行舉止樹立典範，並陪伴關懷偏鄉孩子們，讓他們從中學習團隊合作，建立健康的生活態度，也將所學知識傳達給小朋友，達到寓教於樂的效果。她希望能把返鄉服務的精神與溫暖傳遞出去，就像是播下種子，或許有一天，這些種子發了芽，成長茁壯，就能夠再回饋家鄉。

最後，許雅雲也表示這次活動培養了服務員的軟實力，過程雖然疲憊，但很值得。期許大家都能珍惜身邊的夥伴們，就像由「四個朋友」所演唱的營歌〈因為有你〉，因為有團隊的每一個人，所以才更有意義。（文／林育珊）

機器人研究社2月1日至3日在校內舉辦「機器人寒假高中營隊」，共有37位高中生參加，課程安排各式各樣的實作體驗，包括操作Arduino、學習C語言、Python影像處理、運用雷射切割等，並透過實際的手作活動，啟發高中生對機器人的興趣。

營隊副召、電機四鄭昌立表示：「籌備營隊最大的困難在於教材的準備，我們設計多元的課程，從程式教學到實際動手做等多項活動，這些課程在材料準備及教案設計，都要從零開始討論，甚至到活動前幾天我們都還在使用3D列印機印製教材。不過，這些努力都值得，因為學員們皆認真參與營隊，也對課程及實作成品相當滿意，相信他們在這三天的活動中都收穫甚多，在未來都能朝向自己喜歡的興趣發展。」（文／陳楷威）

嘉義雲林校友會2月1日至3日在嘉義縣龍山國小舉辦「紅蜻蜓育樂營」，23位服務員返鄉貢獻心力，透過設計遊戲關卡與實作課程，帶領32名小學生在快樂中學習、成長。

本次課程以「自然科學」為主軸，活動設計融入水資源循環，傳達環保概念，並引導

學童探索課本以外的世界，學習不同知識，培養多向思考的能力。活動安排動、靜態皆有，例如科學實作、美勞作品製作等，大地遊戲、RPG角色扮演遊戲等，藉此訓練團隊合作能力，聆聽彼此的想法，激發想像力、增強肢體協調。

隊長、教科二吳珮翎表示，舉辦服務隊不僅讓小朋友學習課外知識，更多的是培養團體合作與健康的生活態度。透過設計不一樣的課程，帶給偏鄉孩童有別以往的體驗，達到「寓教於樂」的目的，同時也讓服務員有自我實現與成長的機會，彼此都有收穫，是很特別的經驗。（文／李意文）

彰化校友會2月1日至4日在彰化縣陸豐國小舉辦「『科』望見路上最美的『豐』景」營隊，由15位服務員帶領57位學員進行一系列的科學教育相關活動，以兒童科學為主軸，加入雙語教育，嘗試為服務隊開啟新篇章。

本次以主題式英文帶入課程，服務員自創營歌帶領小朋友投入英語學習；以「小紅帽」童話故事引導學員認識食品標章、食品安全與環境關係；營隊主打的科學手作課程分為兩個部分，低年級以物理為主，體驗手作足球臺，高年級以化學課為主，用硼砂製作史萊姆，讓小朋友自己製作日常可見的玩具。

隊長、管科二黃嫵雅分享，很高興可以將自身所學回饋給家鄉的下一代學子，去年也有參加營隊，今年自己和同伴在領導及籌備各方面都進步許多，雖然此次活動面臨服務員人手不足的問題，幸好夥伴都一起面對並解決。此外，這次參與服務隊不僅獲得回饋家鄉的滿足感，最重要的是能盡一己之力幫助有需要的人，而且無形中也結交一群好夥伴。（文／方亭筑）

種子課輔社2月1日至6日在花蓮縣卓溪國小舉辦「政」在「卓」住您的MATA—實「淡」射擊營隊，由22位服務員帶領44位學員前往布農族原住民區，體驗當地文化，並從中學習尊重與包容。

MATA為布農族語，意指眼睛，希望服務員、學童都可以親眼看見不同的文化，也從都市與布農文化間碰撞的火花中學習尊重理解。隊長、中文三樂純真說明，這次主題偏向文化交流，因此設計了布農童謠傳唱、製作弓箭及搭建獵寮等活動，並且走進部落實地拜訪在地耆老，聆聽他們講述當地故事，讓卓溪國小的孩子學習傳統文化，政大實小的孩子認識多元文化。

樂純真表示，這次營隊大家都很投入其中，小朋友的反應很不錯，特別是一開始不同文化的孩子在相處上有些衝突，到了後期就都學會彼此尊重。財金二林天心分享，「印象最深刻的是晚會感性時間，播放了由小隊、值星官及攝影師合作錄製的影片，聽到大家的回饋及感謝彼此的話，當下真的很不捨。」（文／陳映樺）

新北市校友會2月2日至4日在新北市中泰國小舉辦「拯救瓦力的環保大作戰」營隊，以「環保」為主軸，並融合機器人「瓦力」的元素，帶領學童認識環境與環保議題。

營隊的課程設計及活動內容多元，除了有科學環保、護眼潔牙課程，還有緊張刺激的闖關活動、大地遊戲，以及精采絕倫的晚會表演，在服務員盡心盡力的帶領下，參與的小朋友都有個難忘的寒假，而服務員也在服務他人的過程中，學習到面對各種問題時應對進退的方法。

隊長、AI二林郅恒分享：「去年因為疫情未能出隊，今年的身分從隊員變成隊長，帶領一群沒有經驗的人舉辦營隊，儘管過程中遇到不少困難，但大家都互相協助，我也因此學會籌辦活動的相關事項，收穫甚多。營期最後一天的結業式讓我印象深刻，看到隊員們唱跳營歌及臺下學員的回饋，我忍不住落了淚，覺得這幾個月辛苦都值得了。」（文／宋品萱）

軟網社2月3日至5日在校內網球場舉辦「軟網王國大探險」營隊，由12位服務員帶領32位學童一起體驗打球的樂趣，並從中學習軟網相關技巧，激發學習動力，也趁機讓社員間的感情更為緊密。

為推廣軟式網球運動，軟網社積極舉辦營隊，希望能提升大眾打球風氣，儘管集訓時有隊員因確診而未能繼續參與，人員調動很大，多次修改工作手冊，原本規劃6小隊改為4隊，幹部們每天都忙到凌晨才能休息，但所有服務員都很團結面對，沒有人抱怨。

社長、西語二胡昕媛分享，「雖然籌備過程一波三折，自己又是第一次出隊，完全沒有經驗，幸好有學長的幫忙及幹部們相挺，才讓活動圓滿結束，我也從中學習到許多寶貴經驗，營隊結束後，大家仍持續相約聚會，這份互相扶持的友誼，才是最珍貴且無價的收穫。」（文／張瑜倫）

二齊校友會2月6日至8日在臺南市紀安國小舉辦「阿寶的糖果王國大冒險」營隊，由27位服務員帶領44位學童認識氣候變遷及校園霸凌等議題。

服務員精心設計一系列課程、遊戲及實作活動，透過豐富的行程安排，讓學童在輕鬆的氛圍下了解兩項議題的重要性，小朋友也自己動手製作相框、紙中畫、黏土作品和立體書等，收穫滿滿；晚會表演將課程中提到的議題內容帶入戲劇，參與學童都目不轉睛地觀賞，一連串的精采表演讓現場氣氛歡樂活躍。

隊長、會計三方瑜表示，籌備過程中遇到經費不足及團隊間溝通協調等困難，幸好在大家努力下，成功找出解決方案，使活動圓滿落幕，每個人也都留下特別的回憶。最後一天要離開時，有位小妹妹因為捨不得隊輔姐姐而哭了出來，其他學童也表達對於這次營隊的喜愛並期待下次再相見，讓她非常感動。營隊結束後，紀安國小的主任向他們表達感謝，希望以後能夠再舉辦類似的營隊和小朋友同樂。（文／侯逸綦）

2023/02/28



台南校友會2月1至3日在臺南市東陽國小，舉辦「春日部防衛隊遊玩未來新世界」營隊。（圖／台南校友會提供）

機器人研究社2月1至3日在校內舉辦寒假高中生營隊。（圖／機器人研究社提供）



嘉義雲林校友會2月1至3日在嘉義縣龍山國小，舉辦「紅蜻蜓育樂營」。(圖／嘉義雲林校友會提供)



彰化校友會2月1至4日在彰化縣陸豐國小，舉辦「『科』望見路上最美的『豐』景」營隊。(圖／彰化校友會提供)

種子課輔社2月3至5日在花蓮縣卓溪國小，舉辦「政」在「卓」住您的MATA-實「淡」射擊營隊。(圖／種子課輔社提供)



新北市校友會2月2至4日在新北市中泰國小，舉辦「拯救瓦力的環保大作戰」營隊。（圖／新北市校友會提供）



軟網社2月3至5日在校內網球場，舉辦「軟網王國大探險」營隊。（圖／軟網社提供）

二齊校友會2月6至8日在臺南市紀安國小，舉辦「阿寶的糖果王國大冒險」營隊。（圖／二齊校友會提供）

